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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство знаходиться в етапі 

масштабних соціально-економічних трансформацій, які супроводжуються 

посиленням міграційних процесів, що зумовлює актуальність вивчення 

феномена самотності. Людина все частіше стикається з такими явищами, як 

втрата роботи, зміна рівня життя, руйнування соціальних, міжособистісних і 

родинних зв’язків, що формує відчуття недовіри до реальності. Наслідки цих 

змін проявляються у підвищенні психоемоційного напруження, поширенні 

тривожності, агресії, страху перед майбутнім, невпевненості, депресивних 

станах і незадоволеності життям, які сприяють виникненню відчуття 

самотності. Додатково актуальність обумовлена необхідністю розробки 

теоретичних основ для дослідження самотності, її особливостей, структури 

та функцій, що сприятиме глибшому розумінню індивідуальних переживань, 

формуванню навичок саморегуляції емоційних станів та адаптації в соціумі.   

З давніх часів науковці різних епох прагнули дати визначення 

феномену самотності, зрозуміти її природу, обґрунтувати шляхи подолання 

або ж довести її значущість (М.О. Бердяєв, С. К’єркегор, Ф. Ніцше, С. Франк, 

М. Хайдеггер).   

Аналізуючи самотність у різних історичних контекстах, слід 

відзначити, що багатозначність цього явища зумовлена різними науковими 

підходами. У дослідженнях самотність розглядається як:  стан (Г.С. 

Абрамова, Р. Вейс, Дж. Янг та ін.);  процесс (Г.М. Тіхонов, Н.В. Шитова);  

адаптивний механізм (Дж. Фландерс);   почуття (І.С. Кон, Д. Гев, М. Клейн);  

відчуття (Н.Л. Смакотіна, М.Е. Телешевська);  емоційне переживання (Ф.Ю. 

Василюк, Д.О. Леонтьєв);  особистісна риса (Е. Сігельман, Д. Рассел).   

Існують дві основні тенденції у вивченні самотності: одні дослідники 

трактують її як деструктивний чинник для особистості, інші наголошують на 

її позитивній ролі в самопізнанні та самовизначенні (С.Л. Вербицька, М.О. 

Давидов, Є.М. Осін). Проте психологічні дослідження, спрямовані на 
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теоретико-емпіричний аналіз самотності як сталої особистісної риси, 

залишаються недостатньо розробленими. Таким чином, актуальність теми, 

недостатність її теоретичного вивчення і практичне значення зумовили вибір 

теми кваліфікаційної роботи «Дослідження індивідуально-типологічних 

особливостей переживання самотності особистістю».   

Метою роботи є теоретико-методологічне обґрунтування та емпірична 

перевірка структурно-функціональної організації переживання самотності як 

стійкої особистісної риси.   

Завдання дослідження:   

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми самотності як 

психічного стану і властивості особистості.   

2. Розробити програму емпіричного дослідження, створити 

психодіагностичний інструментарій та підібрати методики, що відповідають 

меті дослідження.   

3. Окреслити взаємозв’язок між показниками схильності до самотності 

та властивостями особистості.   

4. Дослідити індивідуально-психологічні прояви самотності залежно 

від її типу.   

Об’єкт дослідження − феномен схильності особистості до 

переживання самотності.   

Предмет дослідження: − індивідуально-типологічні особливості 

схильності до переживання самотності.   

Теоретико-методологічною основою дослідження є системно-

структурний підхід до аналізу особистості (Б.Г. Ананьєв, О.М. Леонтьєв, С.Д. 

Максименко, С.Л. Рубінштейн, О.П. Саннікова та ін.), який дозволяє 

розглядати особистість як цілісну, багаторівневу систему. Основними 

методологічними принципами виступають:   принцип психологічної 

детермінації (К.О. Абульханова-Славська, Ю.Б. Максименко, І.С. Кон);  ідеї 

диференційно-психологічного підходу до вивчення індивідуальних 

відмінностей (А. Анастазі, Б.М. Теплов, В.Д. Шадріков);  концепції 
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особистості як активного суб’єкта діяльності (Г.С. Костюк, Б.Ф. Ломов);  

континуально-ієрархічний підхід до структури особистості (О.П. Саннікова).   

Також використані підходи, що пояснюють феномен самотності як 

соціально-психологічний (С.В. Вербицька, Ж.В. Пузанова), і концепції 

самозмінювання та особистісного розвитку (К. Роджерс, Д.О. Леонтьєв).   

Дослідження базується на використанні системи методів:   

1. Теоретичні методи – аналіз наукової літератури.   

2. Емпіричні методи – анкетування, тестування, контент-аналіз.   

3. Методи математичної статистики – кореляційний і факторний аналіз, 

параметричні критерії, які оброблялись у SPSS 21.0.   

Дослідження проводилося протягом 2023–2024 років із залученням 102 

респондентів віком від 20 до 45 років. Вибірка складалася зі студентів та 

слухачів Хмельницького національного університету.  

Наукова новизна магістерської роботи:  

1. Вперше схильність до переживання самотності розглянуто як цілісну 

властивість особистості з багаторівневою структурою, що охоплює емоційні, 

когнітивні та поведінкові компоненти.   

2. Виокремлено якісні та формально-динамічні компоненти цього 

феномена.   

3. Сформульовано типи схильності до переживання самотності залежно 

від функціональної спрямованості: «самотворчий», «адаптивний» і 

«саморуйнівний».   

4. Розширено уявлення про психологічні особливості осіб із різними 

типами переживання самотності.   

Практичне значення: Розроблено нові методики для діагностики 

схильності до самотності, які можуть застосовуватись у наукових 

дослідженнях та практичній психології. Отримані результати можуть 

використовуватись психологами для створення індивідуалізованих програм 

підтримки людей, які переживають самотність, враховуючи їхні особистісні 

типи та психологічні характеристики. Дослідження сприяють виявленню 
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груп ризику серед осіб, схильних до глибокого негативного переживання 

самотності, що може допомогти у попередженні розвитку депресії, 

соціальної ізоляції чи інших емоційних труднощів, а також резултати 

дослідження можуть стати основою для розробки соціальних програм 

підтримки осіб, які страждають від самотності, зокрема літніх людей, 

підлітків чи людей, що переживають кризові життєві ситуації. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали  схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на X  Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-

Подільський, 19 листопада 2024 р.); на X Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 29 жовтня 2024 р.);  V 

Міжнародна наукова конференція «Інноваційні тенденції сьогодення в сфері 

природничих, гуманітарних та точних наук» (м. Рівне, 20 травня 2024р.) та 

знайшли своє відображення у публікаціях автора. 

Публікації. Іванчик Н.Й. Дослідження індивідуально-типологічних 

особливостей переживання самотності особистістю. Інноваційні тенденції 

сьогодення в сфері природничих, гуманітарних та точних наук: збірник тез 

доповідей міжнародної науково-практичної конференції, 20 травня 2024 р., м. 

Рівне, 2024. С. 3–4. 

Іванчик Н.Й. Типологія переживання самотності особистістю. 

Традиційні та інноваційні підходи до наукових досліджень: збірник тез 

доповідей міжнародної науково-практичної конференції, 7 вересня 2024 р., м. 

Тернопіль, 2024. С. 5–7. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, та списку 

використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 88 

сторінках. Повний обсяг роботи складає 100 сторінок. 



87 

 

ВИСНОВКИ 

 

Дане дослідження присвячене вивченню індивідуальних особливостей 

схильності до самотності. В рамках роботи було проаналізовано природу 

самотності, її ключові характеристики та структурні компоненти, а також 

визначено, які риси особистості сприяють її виникненню. Важливим етапом 

дослідження стала розробка спеціальних методик для діагностики схильності 

до самотності. 

Було встановлено, що схильність до самотності є багатогранною рисою 

особистості, яка охоплює не лише відчуття нестачі соціальних контактів та 

страх їх втратити, а й широкий спектр емоційних, когнітивних та 

поведінкових реакцій. Люди, схильні до самотності, сприймають 

навколишній світ крізь призму самотності, інтерпретуючи більшість ситуацій 

як такі, що можуть призвести до ізоляції, та постійно очікуючи відчуття 

відчуження. 

Структура схильності до самотності є досить складною та ієрархічною. 

Вона проявляється на різних рівнях, починаючи від формально-динамічних 

характеристик та закінчуючи змістовно-особистісними особливостями. 

Цікаво, що самотність може виконувати різні функції в житті людини: вона 

може бути джерелом творчості та самопізнання, сприяти адаптації до нових 

умов, а в деяких випадках навіть призводити до саморуйнування. 

Для діагностики схильності до самотності було розроблено цілий 

комплекс методик, серед яких тест-опитувальник «Диференціальна 

діагностика схильності до переживання самотності» (ДИСПС), процедура 

«Експрес-діагностика переживання самотності», методика «Функціональна 

спрямованість переживання самотності» та «Самооцінка переживання 

самотності». Всі ці методи продемонстрували високу точність та надійність в 

ході дослідження. 

Було виявлено значущі зв'язки між схильністю до самотності та 

іншими рисами особистості. Так, схильність до самотності позитивно 
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корелює з такими рисами, як агресія, тривожність, нарцисизм, невротизм, 

депресивність, емоційна лабільність та сором'язливість. З іншого боку, 

виявлено негативний зв'язок між схильністю до самотності та психологічним 

благополуччям, наявністю сенсу життя, життєстійкістю та соціальною 

адаптованістю. 

За допомогою факторного аналізу вдалося виділити п'ять ключових 

факторів, які характеризують схильність до самотності: «схильність до 

переживання самотності – адаптивність», «баланс афекту – автономія», 

«деструктивний нарцисизм – конструктивне внутрішнє обмеження Я», 

«стиль саморегуляції поведінки – самотність як життєвий вибір», 

«екстраверсія – прийняття самотності». 

В ході дослідження було виділено різні типи переживання самотності, 

зокрема емоційний, когнітивний, конативно-регулятивний та полімодальний. 

Кожен з цих типів має свої специфічні психологічні характеристики, які 

важливо враховувати при розробці корекційних програм. 

Окрім того, було виділено три функціональні типи переживання 

самотності: самотворчий, адаптивний та саморуйнівний. Кожен тип 

характеризується унікальним набором психологічних особливостей. 

Наприклад, самотворчий тип пов'язаний з високим рівнем соціальної 

активності та емоційної стійкості, тоді як саморуйнівний тип 

характеризується депресивними станами та емоційною дистанційованістю. 

Результати цього дослідження дозволяють глибше зрозуміти 

індивідуальні особливості переживання самотності та створюють базу для 

подальших досліджень в цій галузі. Важливим напрямком подальшої роботи 

є вивчення соціальних та гендерних аспектів самотності, а також розробка 

ефективних психокорекційних програм з урахуванням індивідуальних 

особливостей переживання самотності. 
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